3 ZYNAPTHZEIZ MIAZ METABAHTHZ

3.1 BAZIKEZ ENNOIEX

OPIZMOZX: 'Eoto dvo ocvvora A= ko B#J.
AIIEIKONIXH tov ocvvolov A oto B egivor 1
oweMg oxéon f < AXB yia v omoia V xe A

avTioTolyel éva kol puovo éva ye B dniaon

V xe A IyeB : f(x) = {y}

OPIEMOZX: Kabe anewcovion f: A—B ovoupdleton
ko XYNAPTHXH pe medio opiopov D(f) = A o
nedio Tynmv R(H)cB.

R(f) = { ye B: dxe A pe f(x)=y}

ITAPATHPHXEIX:
a X€A : ave€hptntn petafinm
a ye B : e€aptnuévn petafant
a Av A, BcZ R1toten f ovopdletor mpoypotikn

GLVAPTNOT).

3.2 EIAH XYNAPTHZEQN

3.21 TAYTOTIKH ZYNAPTHZH
f: A>R pe f(x) =x

3.2.2 MNOAYQNYMIKH XYNAPTHzH

f: A—R pe f(x) =0t xtopx™+ ... + ax"

3.2.3 ZYMMETPIKEZ XYNAPTHZEIZ
OPIEMOZX: f: A—>R ovoudaleton ovuuetpixn wg

zpog 1o a. (1 Ty evbeio y=a) ov 16YO0LVV:
(1) V a-xe A & o+xe A kot
(11) f(o-x)= f(o+x)
OPIXMOZX: f: A—R ovoualeton oouuetpixn ws
zpog to onueio 0 a (n v evbeio y=0M APTIA av:
(1) V -xe A & x€ A K
(i) f(-x)= f(x)
OPIEMOZX: f: A—>R ovoualeton I/EPITTH av:

(1) V -xe A & xe A kot

(i) f(-x)= -f(x)




3.2.4 AMOIMONOZHMANTH (1-1)
OPIEMOZX: Mia cvvéptnon f: A—R ovopdleton

oupiovoonuovty N évo Ipog éve, (1-1) av ko povo

av

‘V ye R(f) 3 éva kot uévo éva xe A : f(x) = y{

3.2.5 MONOTONEZX XYNAPTHZEIZ
OPIXMOZX: Mia cvvéptnon f: A—>R ovoudletat:

(0) avéovoa av V x1,x,€ D(f): x1<x; & f(x1)<f(x;)

(B) yvnoiwe avéovoo av V x1,x,€ D(f): x;<x, & f(x1)<f(x,)
(v) pBivovoa av V x1,x€ D(f): x1<x, & f(x1)=f(x7)

(0) yvyoiwe pbivovaa av V x1,x,€ D(f): x;<x, & f(x)>f(x7)
Oleg o1 mopamdved  oLVOPTACELS  Aéyoviat

LOVOTOVEC.
3.2.6 ANTIZTPO®H ZYNAPTHZzH
OPIXEMOX:  Avtiotpopn  ovvaptnon  Hog
apepovoonuovtne oovvdpmong f opilovue 1
suvapmnon £ R(f) »D(f) yia v omoio

£'(y)=x V xe D(f) ko1 ye R(f) : f(x)=y/

3.2.7 LYNOEZH AYO XYNAPTHZEQN
OPIXMOZX: >vvBeon dv0 TPOAYLOTIKAOV

ocvvaptioenv f kot g ue R(HMD(g)2D opilovue

cuvdptnon g°f(x) = g( f(x) ) pe medio opiouov
D(g°f) = { xe D(f) : f(x) e D(g) }.

YHMEIQXH: Av R(f) € D(g) tote D(g°f)=D(f)

3.2.8 OPAIMENEXZ ZYNAPTHZEIX
OPIXMOZX: Mia ocvvdptnon f: A—R ovoualeton

AV PPOYUEVH OV ‘EI MeR: {(x)SM V xe D(f)‘

OPIEMOZX: Mia ocvvéptnon f: A—R ovoudleton

KT QPOYUEV] OV ‘EI MeR: {(x)>2M V xe D(f)‘

OPIXMOZX: Mia ocvvdptnon f: A—R ovoualeton

PPOYUEVH OV ELVAL KOL AVO KO KATWO QPOYLLEVT




3.2.9 KYPTEZ & KOIAEZ ZYNAPTHZEIZ
OPIXMOZX: Mia cvvdptnon f: A—R ovopaleton

kopty o€ €vo Odotua AcD(f) av

¥V x5, A, te(0,1) = f( (1-0) X+t x5 )< (1-O)f(x))+H f(x)

OPIEMOZX: Mia cuvéptnon f: A—R ovopdleton

koiln o€ éva daotnuo AcD(f) av

¥V x1,x06 A, te (0,1) = £ (1-t) X+t x5 )2(L-O)f(x )+ f(x,)
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3.3 OPIA 2YNAPTHZEQN
3.3.1 OPIZMOI
OPIEMOZX: Opro ¢ f(x) otyv Tiun a
O aplBuoc L eivar o 0plo pog cuvaptnong
f(x) 6tav 10 X Tpoceyyilel To o oV KO LOVO OV
¥ &0 3 5>0: [f(x)-Ll<e V |x-a|<§
[ L-e<f(x)< L+¢ V a-0<x<a+d]

Me dAra Aoyw: o onoodnmote Betikn mocoOTNTOL
€ umopovpe vo Ppodue po meproyn (ddoTnuo)
Kovtd oto o yia to onoio to f(x)e (L-¢, L+€)
LYMBOAIZMOX: lim f(x) =L
OPIEMOZX: [Thevpixo. Opia

O oaplBuog L eivar 10 Opro omd oS
(aprotepd) g ovvapmnong f(x) o6tav 10 X
npoceyyilel To o av Kot Hovo ov

Y £>0 3 5>0: [f(x)-Li<e V a<x<a+5 (0-5<x<0))

ZYMBOAIEMOE: lim f(x) =L (Apiotepd)

lim f(x) = L (Agk)




ITAPATHPHXH:

lim f(x)=lim f(x)=L & lim f(x)=1L

OPIXMOZX: Opio o0 Ameipo
O apBuoc L elvor to 0plo pog cuvaptnong
f(x) 6tav 10 X Tpooeyyilel TO +oo (-00) av KoL LOVO

av

V >0 3 5>0: [f(x)-Li<e V x>5 (x<-5)

OPIEMOZX:
O apBudc L eivar 10 6p1o pag cuvéptnong
f(x) 6tav 10 X Tpoceyyilel TO o oV KO LOVO OV

V II(L) 3 (a): f(x)e II(L) V xe I(c)

II(L): ITeproyn yopw amd 1o L war II(a): Ileproyn

YOp® amd 1O a.

3.3.2 IAIOTHTEZ OPIQN

I...

‘Eoto Ay, € R ko lim f(x) =L, lim g(x) = L,

lim (4, f (x) + 2,8 (x))= ), lim /1 (x) +},lim g (x) =

=% L+ Ly
2. lim (f(x)g(x))= lim f(x) lim g(x)=L, L,
s m( L) L
4. Nim (f(x))'=[lim f(x)]'=L,"
5. lim[f(x)|= [lim f(x)| = |L,|
6... lim go f(x)=gllim f() = g(L)) av kar povo
av L;e D(g)

7... Av f(x)<g(x) Vx tote lim f(x) < lim g(x)

IMHAPATHPHXH: Ot 1d16mteg 1&2 umopovv va

YEVIKELTOVV Y10L N GLVOPTY|CELC:

g lim(i /l,.f,.(x)]: i/% lim f,(x) :i AL,
x—a ol P x—a ol

9... hgn(l'[ ﬁ-(x)]: H lim f;(x) =1‘"{ L




3.3.3 IAIOTHTEZ OPIQN MNMOY TEINOYN
2TO AMNEIPO

1... lim (f () + g(x))=
= Foo orav lim f(x) =+eo ycon lim g(x)=Le R
= -0 grov lim f(x) =~ con lim g(x)=Le R
= +oo grav lim /' (x) = lim g(x) = +eo
= -o0 grov lim f(x) =lim g(x) = —o
= anpoodiopioto Otav  lim f(x) =4 yeon
lim g (x) = —eo
2... lim (f(x)g(x))=
= Foo orav lim f(x) =+eo yeon lim g(x) =L >0
= +oo fravlim f(x) =—o0 g lim g(x) =L <0
= -co v lim f(x) =~ o lim g(x)=L>0
= -0 grov lim f(x) = +oo e lim g(x) =L <0
= anpoodiopioto Otav  lim f(x) =k yeon

lim g(x)=0

. [ f(x) . . 1
s i 22) ot L)

OT(OG GTO YIVOUEVO.

THMEIQZH: Av lmg(x)=0" % 0 1ot¢

lim ! = too
x%a( g(x) )

EIAIKH TEPIITQXH: lim f(x)=lim g(x)=0

[f(x)

% lim
TOTE g ( x)

xX—a

)= amPOGOOPICTO.

INAPATHPHXH:
Av f(x) ko g(x) etvor TOA®@VLUIKEG GLUVAPTNGELG
ko lim f(x)=1lm g(x)=0  16te (x-0) eivon

TAPAYOVIOG Kol TV 000 GLVOPTNCE®Y OTOTE

lim M _lim m _lim fo(x)
x—a g(X) x—>a (x_a)go(x) x—oa go(x) .




3.3.4 BAZIKA OPIA

—

... lim (sin( x))=sin( «) Vae R

{iina (cos( x))=cos( a)VoeR

lim (tg (x))=tg (a) Voe R\{ kn+n/2, ke Z. }

) lim(sin( x) )=1
x—0 X

lim X* =1

x—1

 lim 5" =p®

clim b =+oo b>]

lim 5" =0, b>1
lim b* =0, 0<b<I

lim 5" =40 (0<b<l

x—>—c0

1 X
Im|l+—| =
o xﬂim( X] c

.. lim (In(x) ) =In(a)

lim (In(x))=+co, lim (In(x))=-co
X—> +oo 7 x—0"

lim(—ln(x) ]:1
cox-ll o x —1

3.3.5 AZYMNTQTEZ 2YNAPTHZEQN

OPIXMOZX: H evbBeio D: y=oax+ eivar acountmm
mg owdpmong f(x) av lim (f(x)—ax)= By
lim (f(x)—ax)=p

OPIXMOZX: H gvfeia D: x=y elvar acOumtot e
ocuovdptmong  f(x) av lim f (x) = oo f

lim f(x)=teo

x—a”




MAPAAEITMA 1: f(x)=3+1/(x-2)

10

IMAPAAEII'MA 2: f(x)=x+2+1/x
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3.4 2YNEXEIA XYYNAPTHZEQN

3.4.1 BAZIKEZ ENNOIEX

OPIXMOZX: Mia ovvaptnon f Aéyetor ocvveyng
oto onueio aeD(f) av ko  pdévo  av
lim f(x)=f(a).

ITAPATHPHXH: Mia ovvdptmon f Aéyeton
ovveyng oe éva ddotnua AcCD(f) av kot povo av n
f etvar cuveymc oe kdBe onueio xpe A.

IMAPATHPHXH: Av vrdpyovv 1o mAevpikd oplo

uovo tote Eyovpe cuvEyela amod ol 1 aploTePd.

3.4.2 IAIOTHTEZ

l... 'Boto AL, MeR xar f(x), g(X) ovveyeic

cuvoptnoels. Tote Kat o1 GLVAPTNGELS:
MEx)TAE(x) , f(X)g(x) kon f(x)/g(x)
glvat cvveyelc.

2... Okeg o1 mOAL®VLUIKEG CUVOPTNGELS Elval

CLVEXELC.
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OEQPHMA: Av {(x) eival cvveyng oto [a,p] tote
N ovvapTNoN OVTH Toipvel OAEC TIC TIUEG HETAED
f(a) kou f(B), OnAadn

V Me (min {f(a),f()}, max{ f(a),f(B) })

3 ye(o,p): f(y)=M

(min { f(a),f(B)}, max{ f(a),f(B) }) cR()
HOPIXMA: Av f(x) eivor cuveyng Kor povotovn
oto D(f)=[0,B] tote

R(f) = [min{ f(0),f(B) }, max{ f(a),f(B) } ]
IMMOPIEMA: Av f(x) elval optopévn kot cuvexng
oto D(H)=[a,f] pe f()f(B)<0 toéte I ye(a,P):
f(y)=0.

OEQPHMA: Av f(x) glvol optopévn Kot Guveyng

oto D(f)=[a,B] tote elvon ko @porypévn.
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3.6 MMAPAIQroz MiAxz YNAPTHZHZ

3.6.1 BAZIKEZ ENNOIEXZ

OPIXMOZX: Iopdywyog piag svvaptnong f(x) oto
onueio xoe D(f) ovopdleton to dptlo

o L O =)

X=X X=X,

LeR.

df (x)
dx -

XYMBOAIXMOZX: f'(x) 1

ENAAAAKTIKA: ov 6x=x-X, 101¢

S (xy +06) = f(x,)
Ox

J'(x) = lim

EPMHNEIA
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a f(x+) = f(x,): Metafor g f 6tav 1o X

av&dvel Katd OX.

+ox) —
a it ;2 S () : Méon petafoin g f 6tav 10

Xo 0LEAVEL KOTA OX.

. f(x,+0x)— f(x,) . .
lim === Méon petafory mg f

OTOV 1O Xo AVEAVEL AMEPOEAAYLOTOL.
f'(x)  ovoudleton Kol OplaKOG N OTIYULOIOG
pLOuUdS petafoAng.
OPIZEMOZX: ITapdywyoc cuvvaptnon [f'(x) piog

ocvvdptnong f(x) ovopdleton n cuvapnon

f(x+0)- f(x)
Ox

f'(x)=1lim

x—0

Vxe D()

MMAPATHPHXH (I): H mopdywyog f'(x) pog divet
™V KAMo™ ¢ epamtopévn oto onueio (x,1(x)).

INHAPATHPHXH (II): Kd&be mapaywyioyn

GLVAPTNON EIVOL KOl GUVEYTC.



2
3.6.3 BAZIKEZ NMAPAIQroi

l... fix)=c VxeR & f'(x)=0

2... fx)=ux+pf < f'(x)=a

3... f(x)=x* & f'(x)=kx"*"

4. fx)=¢" < f'x)=¢"

5... f(x)=sin(x) & f'(x)=cos(x)

3.6.4 KANONEX NAPAIQrizHZ
Lo Dafe)Thag ()] = M (x)+Aag'(x)

2. [fx)g(x)] = ' (x)gx)+ f (x)g'(x)

- ;’8 ':f'(x)g([);)(;ﬁz(mg(x)

4... g(lx) =—% [A6 (3) Yo f(x)=1]
5. [g°f(x)] = g'(f(x)) f(x)

6... [F'X)) =1/f(f'(x)
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3.7 MAPAIrQroz ANQTEPAZ TA=HX
OPIZMOZX: Eav f(x) eivan mapaywyiciun o€ éva
onueio xo TOTE M TWAPAY®YOG NG  AéyeTon

TOPAY®YOS dEVTEPOC TAENG.

d’f(x)
de .

LYMBOAIZMOX: ’(x) 7 f? (x) 1
IHAPATHPHXH: Mg 6po10 tpoémo pmopovpe vo
opicovpe Kot TG Topoydyovg 3™, 4" L n taéng.

d"f(x)
dx" -

YYMBOAIZMOX: " (x) 7

IAIOTHTEX:
Lo [ f0)+H22(01™ = MFP(x)+hag™(x)

2. .. [f(X)g(X)] (m_ ;(ZJ/(/() (x)g(n—k)(x)

, nj_ n!
OOV | k- | k1(n—k)!
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3.8 ATIPOZAIOPIZTEZ MOP®EZ OPION KAI
O KANONAZ L’HOPITAL

KANONAX I’HOPITAL: Ecto f(x) xot g(x)
ocvveyelc oto ddoua [o,B] Kol wopaywyictueg
ot0 (0,B) ko Xee [a,B]: av  lim f(x)=lim g(x)=0 7
: o B , C lim S ()
lim f(x) = lim g(x) =teo Ko VGPYEL TO OGp10 MM \ 2'(x)

i S S
=% g(x) o gl(x)

IMHAPATHPHXH (I): O xavovog toydel Kol yio,

X—>Feo dnhadn m ggg = J; 8 '

ITAPATHPHXH (II): Av &govue ampocdlopiot
Hopen tov lim{f(x)+g(x)}, dnhady lim f(x)=+co Kar
limg(x)=-c0 10TE petacynuatilOvUE TO TOPATAVEO
opo oe popopn 0/0 Oétovrog F(x)=1/f(x) wo
G(x)=1/g(x) £éto1 ®ote vo €QUPUOGOVUE TOV
kavovo tov L Hopital. Aniaon

F(x)+G(x)

lim{/ (x)+ g(x)}=lim F(x)G(x)

26

IMAPATHPHXH (III): Av &€yovpe anpocsdioplot
popef tov lim{f (g}, nradh lim/(x)=0 Ko
lim g(x)=teo 10TE pETOCHMUOTICOVUE TO TOPATAVED
Oplo o€ LOPPN oo/o0 BéTovTag F(X)=1/1(X) ét01 ote

va  gpapuocovpe tov  Kavova tov L’Hopital.

Anhody limif (0 +g(x)}=1lim g((x))

ITAPATHPHXH (IV): Av &yovpe anpocsdioplot)
Hoper tov limf(x)*™, Smhadf limf(x)=a Kot
limg(x)=f ne

(1) o=p=0

(11) a=1 xon f=zeo

(111) 0=0 xon f=zeo

(1v) o=zteo ko =0
1OTE peTacynuotiCovpe 1o mopandvm Oplo e

lim f(x)g(X) = plmig(®)nf(x)}

£T61 OOCTE VO EQUPUOGOVUE TOV KOVOVO TOV

L Hopital.
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3.9 AIAPOPIKO MIAZ 2YNAPTHZHZ
OPIEMOZX: Awgopkd pog cvvdptnong f(x) ko
Yo amokAon amd to X ion pe dx  opileton m
ovvaptnon df(x) = f'(x)dx.
EPMHNEIA: To Owpopwkd ekepalel po
TpocEyyon ¢ uetafoAing g f otav 1o x avEndel
katd dx (dnAadn yiver x+dx). H mpocéyyion
Baoileton otnv epantopévn oto onueio ( x, f(x) ).
Oco mo pikpo sivor 1o dx 1660 Mo koAn sivor M
TPOGEYYIO.
Ymv wpdén av {nmbel 1o dpopwkd g f(X)
vroAoyifovpe TNV TOPAY®YO TNG.
MAPATHPHXH: df(x)=f'(x)dx < f'(x)= df(x)/dx
OPIXMOZX: H e&iowon g epamtopévng g f(x)
oto onueio ( X, f(Xg) ) dldeTon wg ENG:

L(x): y=f(x0)*+1(X0) (X-Xo)
OPIEMOZX: Awgpopikd n tdéng Hag cuvaptnong
f(x) ko yio andxion and 1o x ion pe dx opiletan

1 ovvéptnon d"f(x) = fP(x)dx".



3.12 MONOTONIA 2YNAPTHZEQN
OEQPHMA: 'Ecto f(x) eivar cvveyng oto [a,p]

Ko wopayoyiowun oto (a,B). Av f(x) eivar avéovoa
N ¢bivovca oto ddotnua (o,p) tote f(x)=0 7
' (x)<0 yuo k4Oe x€ [a,B].

IMAPATHPHXH: T 11¢ yvnoilog avovoeg 1
pbivovoeg oto ddotnua (a,p) tote (x>0 N

' (x)<0 ywo ka0e x€ [a,B].

3.13 AKPOTATA XYNAPTHZEQN

OPIXMOX: Muw ovvaptnon f(x) mapovcidlet
TOmKO eAdyloto 1N UEYoTO Yo X=Xo€ D(f) av
uropovue vo opicovpe por mepoyn Il(xg) yopw
oo TO X( TETOL0, MOTE:

f(x0) <f(x) 1 f(X0) 2f(x) Y10 K6Oe x€ [1(x0)

Yovi0mg T1(x0)=(X¢-€, Xo)\U(Xo, Xot€) Y100 £>0.
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OPIEMOX: M ovvapmmon f(x) mapovcialet
oMo eldyioto M péyioto yia x=xq€ D(f) av:

f(xo) <f(x) 1| f(xo) =f(x) Y10 k60 x€ D(f)

OEQPHMA (Fermat): 'Ecto f(x) mapoyoyiciun
010 xo€ D(f) xon n f mapovcialel Tomikd eAdyioto M

LEYIOTO Yo X=X, TOTE T'(X)=0.

OEQPHMA: ‘Eoto f(x) mopayoyicwun oto
(0,X0)U(X0,B):

() av F(xX)<0 yia x<xo ko f'(x)>0 yro x>Xg
t6te 1 f Tapovcidlel Tomikd EAAYIGTO Yo X=X,.

PB) oav (x)>0 yo x<x¢ ko f'(x)<0 yo x>%

to1e M f TOpovoldlel TOMIKO HEYIOTO Yl X=X.

OEQPHMA: Ecto f(X) 000 gopéc mapaymyiciun
'(x0)=0 xa "/ (x()20 101
() av f7(x0)<0 10T€ TOMIKO UEYIOTO GTO X=X,.

(B) av f"(x0)>0 101 TOMIKO EAAYIGTO GTO X=X,.
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3.14 KYPTEZX & KOINEX XYNAPTHZEIX
OEQPHMA: Eocto f(x) ocvveyng oto [a,p] xou

dvo popég mapaywyiown oto (a,p) tote f(x) elvan
Kupt (1 koiAn) oto [o,B] av f/(x)=0 (N {7(x)<0)

v kéOe xe [a,B].

OPIXMOZX: To onueio ( xo,f(x¢) ) Aéyeton onueio
KOUMG pag cvuvexovg oto [a,B] cvvdptnong f(x)
av vrdpyel €0 tétolo wote N f(x) glvorl kupth 6TO
(Xo-€,X¢) K0l KOIAN (Xg, Xo-€) M OVTIGTPOQO.

[OnAadn elvar To onpeio mov aAddlel | KupTOTHTA].

OEQPHMA: Av f(x) 600 @opéc mapaywyiciun ot
éva onueio xoe D(f) to omoio eivar Béom onueiov
Koumng tote £/ (x0)=0

OEQPHMA: Ecto f(x) Tpeig popég mapaymyiciun
oto onueio xoe D(f). To xq eivanw Béom onueiov

Kkoumng av 7 (x)=0 kot £/(x()=0.




